

聆听新征程上的奋进之声

——2022年全国人代会“代表通道”回眸

■新华社记者 齐中熙 许可
“人一辈子最大的成就和自豪，就是为他人、为社会认真做一件好事。”

3月8日，在十三届全国人大五次会议第二场“代表通道”上，湖北省长阳土家族自治县龙舟坪镇花坪小学副校长刘发英代表面对镜头和屏幕，道出自己的使命与担当。

构筑“绿色长城”的“林草人”，以爱育爱的“校长妈妈”，长着“铁人骨头”的石油工人，只为国泰民安的抗疫医护人员……在5日和8日的两场“代表通道”上，17位来自基层一线的全国人大代表以鲜活的履职故事，讲述身边的变化与成就，在迈向高质量发展新征程中，发出守正创新、勇担使命、笃行不怠的奋进之声。

“创新”之声

过去一年，我国重大科技成果不断涌现，创新能力进一步增强。未来，如何提升关键核心技术？如何培养科技人才？

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，必须靠自主创新。”中国一重集团有限公司党委常委陆文俊代表对此深有感

触。为了把关键核心技术掌握在自己的手里，他们历经近10年苦心钻研，研制出了代表热加工最高水平的核电常规岛百万千瓦整锻低压转子，摆脱了受制于人的境地。

正是一代代装备人攻坚克难、锲而不舍、敢为人先的创新精神，“让我们更有信心、更有决心发展壮大中国的装备制造业”，陆文俊话语坚定。

创新发展，关键在人。新时代纺织女工王晓非代表分享了自己奋斗于细纱车间、大胆创新的故事。作为山东省德州恒丰集团高级技师，王晓非创造了“紧密纺绕锭斜锭头操作法”，使一个43台车的车间每班用工减少6人，每天产量增加1吨多，纱线断头率下降了近五成。

“我们是‘手舞银丝织彩梦’的‘经纬构造者’，我会继续坚守岗位，传承工匠精神，用创新和努力，擦亮中国纺织制造品牌。”王晓非动情地说。

因意外失去右手大拇指的中国石油西石化分公司车工王尚典代表创造独有的测量手法，将几十项创新成果应用到生产中；北京市建筑设计研究院、首钢集团总工程师吴晨代表创造性地提出“共生院”理念，打造体现

“老胡同新生活”的人居环境；重庆市谢家湾学校校长刘希娅代表创新优化校园生活流程，激发孩子们的学习热情……人大代表诉说着自己不畏艰难、开拓创新的奋斗故事，成为“代表通道”上催人奋进的动听旋律。

“坚守”之声

35年如一日攻克焊接难题，扎根林草行业30年筑起北疆“绿色长城”，30个春秋忙碌在社区家长里短的琐事、小事，把社区入户走访和倾听民声结合起来，是山西省太原市公安局三桥派出所副所长杨蓉代表日常的“坚守”。

自工作以来，杨蓉一直心系群众，她调研走访了一些问题少年儿童的家庭情况，参与提交了关于制定家庭教育促进法的议案，并得到采纳。

“让群众真切地感受到了全过程人民民主就在身边。”这位基层民警言语里充满自豪。

“使命”之声

为国家建言献策、为劳动者代言发声，让大家都能获得闪闪发光的人生，是中国邮政集团有限公司上海市邮区中心邮件接发员柴闪闪代表的责任与使命。

在社会各方关怀帮助下，柴闪闪从一名进城务工人员，成长为邮政行业优秀的技术工。在当选全国人大代表后，他积极走访调

研，提出了有关维护劳动者相关权益等建议，帮助那些像当年刚进城时的自己一样的劳动者更好地融入城市。

“我愿通过自己一点一滴的履职，反映更多基层劳动者们的所思所想所盼，通过大家共同的努力，共同获得闪闪发光的人生。”柴闪闪坚定地说。

对于刘发英而言，让更多的孩子获得上学的机会、拥有出彩的人生，是她的使命与担当。她用一根网线架起了网络爱心助学的桥梁。截至今年2月底，她和她的团队累计筹集助学善款2900多万元，帮助4300多名贫困学生上学读书。

不抛弃善良，不放弃希望，不忘记初心。如今，很多当年接受过资助的学生们，在大学毕业后，或选择回到偏远学校支教，或每年坚持资助贫困学生，用自己的实际行动将这份使命和担当延续下去，共同守护孩子们的梦想。

“把青春和汗水挥洒在希望的田野上”“在乡村振兴路上争当排头兵”“让‘三江之源’源清流洁，让‘中华水塔’坚固充沛”……一句句肺腑之言，道出了人大代表的心声和期盼，共同汇聚成这个春天最振奋人心的声音。

新华社北京3月9日电

从这些数据看中国经济如何更好迈向高质量

■新华社记者 高敬 戴小河

企业研发经费增长15.5%、市场主体总量超过1.5亿户、可再生能源发电装机规模突破10亿千瓦……政府工作报告呈现的2021年成绩单中，这些数据让人眼前一亮。同时，报告的一系列新部署，也让人从中读出中国经济更重创新、更加绿色，更坚定迈向高质量发展。

让创新动力更足

此时，全国人大代表、航天员王亚平正在距离地面400公里的太空“出差”。她和同事翟志刚、叶光富已经在中国空间站驻留将近5个月。国家卫星气象中心副主任张兴赢委员为中国航天科技的进步“点赞”，仅去年一年我国就进行了50多次发射，很多技术取得新突破。

依靠创新，是提高发展质量的关键之道。政府工作报告提出，实施基础研究十年规划，将科技型中小企业加计扣除比例从75%提高到100%、对企业投入基础研究实行税收优惠、启动一批产业基础再造工程项目、着力培育“专精特新”企业……一系列举措发力产业优化升级，突破供给约束堵点，巩固壮大实体经济根基，勾勒出创新驱动发展的路线图。

研发投入在一定程度上被视为衡量“创新力”的重要指标。从2012年到2021年，全国研发经费投入从1.02万亿元增长到2.79万亿元，占GDP比重从1.97%增长至2.44%。

翻开预算报告，今年我国继续严控中央部门支出，但对教育、科技的投入不纳入压缩范围。从全国看，今年科学技术支出增长7.2%。

当前优质技术人才的短缺，成为一些企业发展的“痛点”之一。山西农业大学副校长王娟玲代表注意到，政府工作报告提出，继续开展大规模职业技能培训，使用1000亿元失业保险基金支持稳岗和培训，加快培养制造业高质量发展急需人才。

她说，要逐步构建起与产业高质量发展相适应、梯度发展的人才培育体系，为经济高质量发展提供人才支撑。

未来，中国制造“骨骼”将更加强健，产业创新能力加快从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升转变，创新驱动发展将动力更足。

让发展成色更绿

环境美不美，生态好不好，关系人民福祉和永续发展。政府工作报告提出，持续改善生态环境，推动绿色低碳发展。一方面部署加强生态环境综合治理，深入打好污染防治攻坚战；一方面提出有序推进碳达峰碳中和工作，推动能源革命，建设绿色制造和服务体系等。

预算报告提出，中央财政大气污染防治资金安排300亿元、增加25亿元；水污染防治资金安排237亿元、增加20亿元；重点生态保护修复治理专项资金安排170亿元、增幅达42.9%；研究设立国家低碳转型基金；完善清洁能源支持政策……

党的十八大以来，我国取得了举世瞩目的绿色发展奇迹。2021年地级及以上城市细颗粒物平均浓度下降9.1%，北京市空气质量首次全面达标，人们享受到更多蓝天白云的好天气。

能源在变“绿”。北京冬奥会上，3大赛区26场馆实现100%绿电供应。我国清洁能源消费量占比提升至25.5%。

绿色消费理念更加深入人心。2021年新能源汽车产销量均超过350万辆，同比增长1.6倍。

推动绿色低碳发展，要严控高耗能、高排放、低水平行业产能规模，同时加快培育壮大战略性新兴产业，向产业链、价值链高端迈进。未来，绿色生产生活方式将加快形成，我们生活的家园将更绿更美。

让市场活力更强

1.5亿市场主体，是经济稳定运行的重要基础。面对下行压力，政府工作报告释放了为企业减负纾困、更大激发市场活力的信号。

——减税与退税并举，对小规模纳税人阶段性免征增值税，对小微企业年应纳税所得额100万元至300万元部分再减半征收企业所得税，预计全年退税减税约2.5万亿元。

——降低企业经营成本，引导大型平台企业降低收费，进一步清理规范行业协会商会、中介机构等收费，开展涉企违规收费专项整治行动等。

“新政策聚焦制造业、小微企业和科技创新等重点领域和关键环节，精准度更高，将释放多重政策红利。”浙江华海药业总裁陈保华代表说。

移动支付广泛普及，网络购物、在线学习、远程办公等成为工作生活新方式。去年，我国实物商品网上零售额已经占到社会消费品零售总额的约四分之一。数字经济的发展，让人们的生活更加便利，更催生了生机勃勃的经济新业态新模式。

如何做大做强数字经济？政府工作报告专门部署促进数字经济发展。建设数字信息基础设施，推进5G规模化应用，加快发展工业互联网，培育壮大集成电路、人工智能等数字产业……

未来，牢牢抓住数字经济发展新机遇，将为经济高质量发展增添新引擎，为老百姓创造更高质量的生活。

新华社北京3月8日电



3月9日，中国选手郑鹏（右）与毛忠武在比赛中。最终，郑鹏和毛忠武分获冠、亚军。当日，北京2022年冬残奥会残奥越野滑雪男子短距离（坐姿）决赛在河北张家口国家冬季两项中心举行。新华社记者 牟宇 摄



3月9日，冠军中国选手杨洪琼在比赛后领取“雪容融”。当日，北京2022年冬残奥会残奥越野滑雪女子短距离（坐姿）决赛在河北张家口国家冬季两项中心举行。新华社记者 胡虎虎 摄

“我能”筑造无限可能

■新华社记者 王君宝

连日来，北京冬残奥会残疾人运动员奋力拼搏、挑战自我的精神振奋人心。他们用实际行动证明，“我能”比“我不能”更重要，只要自信、拼搏、坚持，每个人都可以创造无限可能。

残疾人运动员积极乐观、挑战自我的精神值得学习。命运也许关闭了一扇门，但残疾人运动员为自己打开了一扇窗。生活的挫败并未阻

挡他们积极面对人生，他们选择了体育，选择重新寻找生活的希望。闫卓刚出生便被查出患有疾病，终生无法行走。她先是练习轮椅射箭，在世界大赛中取得过不菲战绩，六年前又转练轮椅冰壶，而今作为中国轮椅冰壶队阵中唯一的女队员征战北京冬残奥会。不断跌倒不断爬起，她用实际行动告诉身边的人：“不要自卑，走出去将会发现新的世界”。

残疾人运动员激励更多人勇于拼搏、永不言弃。为了突破自我，他们需要付出比健全人更多的努力，但他们选择挥洒汗水、挑战自我，与命运抗争。失去双腿依然可以驰骋，双目失明依然可以飞翔，他们的故事再次印证，“如果我可以，你们也可以”。

冬残奥会的意义远大于竞技本身。无论是冬残奥村的无障碍设施，还是残疾人运动员与健全人的互动，

抑或是赛场内外无微不至的关怀与服务，北京冬残奥会为人人展现出残缺融合的美好画面。前中国女子冰壶队员岳清爽变身教练，带领中国轮椅冰壶队从平昌战至北京，帮助轮椅冰壶运动员实现梦想；混合采访区志愿者与运动员击掌庆祝、观众伴随着运动员的坚持而大声呼喊加油，每一幕都在传递尊重生命、关怀彼此的人文精神。

北京冬残奥会赛场上的每

一次呐喊、赛场外的每一次鼓励都在证明，这不仅是“少数人”的比赛，更是一次精神的洗礼。生命本炙热，拼搏价更高。冬残奥会的舞台不仅点亮了残疾人运动员不息的梦想，也让我们更好地理解生命的无限可能。

新华社北京3月9日电

新华时评

外交部：中方坚决反对没有国际法依据的单边制裁

新华社北京3月9日电（记者 朱超）针对美国及欧盟对俄罗斯实施能源制裁一事，外交部发言人赵立坚9日表示，中方坚决反对没有国际法依据的单边制裁，中俄将继续本着相互尊重、平等互利精神开展包括油气在内的正常贸易合作。

赵立坚说，动辄挥舞制裁大棒换不来和平与安全，只会给相关国家的经济和民生造成严重困难，带来“双输”或“多输”局面，进一步加剧分裂和对抗。“中俄两国一直保持良好的能源合作关系，双方将继续本着相互尊重、平等互利精神开展包括油气在内的正常贸易合作。”

赵立坚说，动辄挥舞制裁大棒换不来和平与安全，只会给相关国家的经济和民生造成严重困难，带来“双输”或“多输”局面，进一步加剧分裂和对抗。“中俄两国一直保持良好的能源合作关系，双方将继续本着相互尊重、平等互利精神开展包括油气在内的正常贸易合作。”

赵立坚说，制裁从来不是解决问题的根本有效途径，中方坚决反对美方任何形式的单边制裁和“长臂管辖”。

他说：“美方在处理乌克兰问题和对俄关系时，应严肃认真对待中方关切，不得以任何方式损害中方权益。中方将采取一切必要措施，坚决维护中国企业和个人合法权益。”

世卫组织：全球累计新冠死亡病例超过600万

新华社日内瓦3月8日电（记者 刘曲）世界卫生组织最新数据显示，截至8日，全球累计新冠确诊病例已超600万，确诊病例数超过4.46亿。

世卫组织8日公布的数据显示，全球累计新冠确诊病例达到446511318例，累计死亡病例达到6004421例。其中，世卫组织美洲和欧洲区域报告的累计确诊

病例分别高达148186741例和183755057例，累计死亡病例分别为2649627例和1891911例，两区合计的确诊和死亡病例数分别占全球约74.3%和75.6%。

具体到国家，美国的累计确诊和死亡病例最多，累计确诊超7854万例，死亡超95万例，分别占全球约17.6%和15.8%。其后是印度和巴西，累计确诊分别超4297万例和2904万例，死亡分别超51万例和65万例。这三

个国家合计确诊和死亡病例数已超过全球的33.7%和35.2%。

全球范围内，截至3月6日的一周，新增确诊和死亡病例数与前一周相比分别下降5%和8%；世卫组织六个区域办事处统计的新增确诊病例超过1000万例，新增死亡超过52000例；除世卫组织西太平洋区域报告的周新增确诊病例数增加46%外，其他区域都在减少；周新增死亡病例数方面，除西



3月9日，中国公民乘坐临时航班抵达兰州中川国际机场。当日早上7时31分，第七架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班安全抵达兰州。此前，已有6架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班安全回国。新华社记者 杜哲宇 摄